
ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Ἀριστοτέλης,  Ἠθικὰ Νικομάχεια, Β1, 5-8, 1103b2-25 

Α1.  

1-Λ: ὅςοι δὲ μὴ εὖ αὐτὸ ποιοῦςιν ἁμαρτάνουςιν 

2-Λ: Εἰ γὰρ μὴ οὕτωσ εἶχεν, οὐδὲν ἂν ἔδει τοῦ διδάξοντοσ, ἀλλὰ πάντεσ ἂν ἐγίνοντο ἀγακοὶ ἢ 

κακοί. 

3-Λ: Οὐ μικρὸν οὖν διαφζρει τὸ οὕτωσ ἢ οὕτωσ εὐκὺσ ἐκ νζων ἐκίηεςκαι, ἀλλὰ πάμπολυ, 

μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν 

β. Με όμοιο τρόπο προσ τισ τζχνεσ επιτελείται θ διαδικαςία τθσ εκμάκθςθσ και ςτισ θκικζσ 

αρετζσ. Όπωσ για τθν εκμάκθςθ των τεχνϊν είναι απαραίτθτοσ ο εκιςμόσ ςε κατάλλθλεσ 

ενζργειεσ , ζτςι ςυμβαίνει και για τθν κατάκτθςθ των θκικϊν αρετϊν.  

Β1.Ο Αριςτοτζλθσ υποςτθρίηει ότι θ κατάκτθςθ τθσ θκικισ αρετισ δεν απαιτεί απλά και 

μόνο εξάςκθςθ. Το αποτζλεςμα, για τον Αριςτοτζλθ, εξαρτάται από τθν καλι ι κακι 

εξάςκθςθ. Για να το υποςτθρίξει αυτό, παρατθροφμε πωσ ςτο ςυγκεκριμζνο απόςπαςμα 

αναφζρεται ςε περιπτϊςεισ τόςο του πρακτικοφ όςο και του θκικοφ βίου των πολιτϊν. Στθν 

πρϊτθ περίπτωςθ μνθμονεφει το παράδειγμα των κικαριςτϊν και οικοδόμων, 

υποςτθρίηοντασ πϊσ, εάν εξαςκοφν τθν τζχνθ τουσ ςωςτά, κα γίνουν ςωςτοί τεχνίτεσ, εάν 

όμωσ όχι, τότε κα εξελιχκοφν ςε κακοφσ τεχνίτεσ (ἐκ γάρ τοῦ εὖ οἰκοδομεῑν ἀγακοὶ 

οὶκοδόμοι  ἔςονται, ἐκ δὲ τοῦ κακῶσ κακοί). Στθ δεφτερθ περίπτωςθ αναφζρεται ςτον τρόπο 

με τον οποίο ςυναλλαςςόμαςτε με τουσ ςυνανκρϊπουσ μασ. Εάν, λοιπόν, δεν 

προςπακοφμε να κλζψουμε ι να κερδίςουμε με ακζμιτα μζςα, τότε, πράττοντασ δίκαια, 

γινόμαςτε δίκαιοι άνκρωποι. (πράττοντεσ γὰρ τὰ ἐν τοῑσ ςυναλλάγμαςι τοῑσ πρὸσ τοφσ 

ἀνκρώπουσ γινόμεκα οἳ μὲν δίκαιοι οἳ δὲ ἄδικοι ... ). Επίςθσ, ανάλογα με τον τρόπο που 

διαχειριηόμαςτε τθν οργι μασ, γινόμαςτε άλλοι πράοι και άλλοι οξφκυμοι. Με τθ χριςθ των 

ρθματικϊν τφπων που αναφζρονται ςε πράξεισ, «γινόμεκα - γίνονται - πράττοντεσ -

ἐκιηόμενοι» δθλϊνεται ενζργεια, ενϊ ο ενεςτϊτασ δθλϊνει τθν επανάλθψθ. Έτςι, δίνεται θ 

ευκαιρία ςτον Αριςτοτζλθ να αποδείξει τον βακμιαίο τρόπο κατάκτθςθσ τθσ αρετισ, κακϊσ 

και ότι και οι ζξεισ, όπωσ και οι αρετζσ, δεν υπάρχουν εκ φφςεωσ, αλλά είναι αποτελζςματα 

όμοιων ενεργειϊν(ἑνὶ δι λόγῳ ἐκ τῶν ὁμοίων ἐνεργειῶν αἱ ἕξεισ γίνονται). Κατά τθ 

ςυνικειά του, ο Αριςτοτζλθσ καταλιγει επαγωγικά ςε μια πρόταςθ με γενικότερθ ιςχφ. 

Εφλογα, λοιπόν, καταλιγει ο Αριςτοτζλθσ ςτθν αποδεικτζα κζςθ ότι τα μόνιμα ςτοιχεία του 

χαρακτιρα μασ, είτε αυτά είναι καλά είτε κακά, διαμορφϊνονται μζςα από τθ ςυςτθματικι 

επανάλθψθ ομοίων ενεργειϊν. Γι’ αυτό και πρζπει οι ενζργειζσ μασ να ζχουν ςυγκεκριμζνθ 



ποιότθτα. Συνοπτικά, οι πράξεισ (ἐνζργειαι) διαμορφϊνουν τισ ἕξεισ, δθλαδι τα πάγια 

γνωρίςματα του χαρακτιρα. Οι επιμζρουσ ανκρϊπινεσ ενζργειεσ/ςυμπεριφορζσ ζχουν 

θκικό πρόςθμο (ποιόν), κετικό ι αρνθτικό. Ο άνκρωποσ οφείλει να διαγιγνϊςκει το ποιόν 

των πράξεϊν του, διότι αυτό κακορίηει τθ διαμόρφωςθ των πάγιων γνωριςμάτων του 

χαρακτιρα του. [328 λζξεισ] 

Β2.ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Πλάτων, Νόμοι,643a 

Όπωσ ο Πλάτων, ζτςι και ο Αριςτοτζλθσ τονίηει τθ μεγάλθ ςθμαςία που ζχει θ παιδεία και θ 

αγωγι, τόςο για τθν ιδιωτικι όςο και για τθ δθμόςια ηωι του ατόμου. Ο Αριςτοτζλθσ 

υπονοεί τον ςθμαντικό ρόλο τθσ παιδείασ ςτο να εκιςκεί το άτομο ςε ςυγκεκριμζνουσ 

τρόπουσ ςυμπεριφοράσ και να βοθκθκεί ςτθν απόκτθςθ τθσ αρετισ που οδθγεί ςτθν 

ευδαιμονία του ατόμου και τθσ πολιτείασ. Τονίηει ότι  από τθν παιδικι θλικία πρζπει οι 

άνκρωποι να ενεργοφν ςφμφωνα με τθν θκικι αρετι  για να διαμορφϊςουν ενάρετο 

χαρακτιρα, αφοφ ςτθν παιδικι θλικία δεν ζχουν ακόμθ διαμορφωκεί ζξεισ, οφτε καλζσ 

οφτε κακζσ, αλλά είναι θ περίοδοσ κατά τθν οποία διαπλάκεται ο χαρακτιρασ κάκε 

ανκρϊπου. Παρόλο που ο λόγοσ του Αριςτοτζλθ είναι γενικά λιτόσ, ςτθν τελευταία περίοδο 

του κειμζνου («οὐ μικρὸν οὖν … μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν») επιλζγει να ςυςςωρεφςει μια ςειρά 

εκφραςτικϊν μζςων, προκειμζνου να καταδείξει τθν εξαιρετικά μεγάλθ ςθμαςία του 

εκιςμοφ ςτθν θκικι διαπαιδαγϊγθςθ των παιδιϊν.   

Ομοίωσ και ςτο κείμενο του Πλάτωνα τονίηεται ότι για να γίνει κάποιοσ ενάρετοσ πρζπει να 

αςχολείται από τθν πρώτθ του παιδικι θλικία. Επιπλζον, επιςθμαίνει ότι θ ςωςτι ανατροφι 

κα οδθγιςει το παιδί ςτθν ενθλικίωςθ του να γίνει τζλειοσ άντρασ. Μια άλλθ ομοιότθτα 

που αξίηει να επιςθμανκεί είναι θ χριςθ παρόμοιων παραδειγμάτων όπωσ είναι ο 

νομοκζτθσ και ο οικοδόμοσ. Οι νομοκζτεσ με τθν άςκθςθ (ἐκίηοντεσ) κάνουν τουσ πολίτεσ 

τουσ ενάρετουσ, είπε ο Αριςτοτζλθσ. Παρομοίωσ ο  Ακθναίοσ ςτο κείμενο του Πλάτωνα 

ιςχυρίηεται ότι  ο νομοκζτθσ με τα παιχνίδια ςτρζφει τισ απολαφςεισ και τισ επικυμίεσ των 

παιδιών εκεί όπου όταν φτάςουν πρζπει να τελειώςουν. Στισ τεχνικζσ εργαςίεσ ο 

Αριςτοτζλθσ επιςιμανε ότι ςτθν πράξθ θ ποιότθτα τθσ άςκθςθσ και τθσ μακθτείασ 

προςδιορίηει τθν ποιότθτα τθσ επίκτθτθσ ιδιότθτασ. Η ςθμαςία τθσ ποιότθτασ των 

ενεργειϊν τονίηεται και ςτο κείμενο του Πλάτωνα  (Όποιοσ κζλει, παραδείγματοσ χάριν, να 

γίνει καλόσ οικοδόμοσ, πρζπει να παίηει χτίηοντασ κανζνα παιδιάςτικο οικοδόμθμα... να 

μάκει να χρθςιμοποιεί το μζτρο, ι το νιμα τθσ ςτάκμθσ).[314 λζξεισ] 

Β3.1-γ, 2-ε, 3-α, 4-β, 5-δ 



Β4. 

 Οι δφο εμπόλεμεσ χϊρεσ κάκθςαν ςτο τραπζηι των διαπραγματεύςεων. 

 Το κείμενό του πραγματεύεται το κζμα τθσ ανεργίασ. 

 Η διάπραξη εγκλθμάτων που προκαλοφν φρίκθ και αποτροπιαςμό, είναι δυςτυχϊσ 

ςυχνό φαινόμενο. 

 Πραγματοποιήθηκαν όλεσ οι επικυμίεσ τθσ. 

 Κατθγοροφν άδικα τουσ νζουσ ότι ηουν μζςα ςτθν απραξία και ςτθν αδράνεια. 

 

 

 

 


